



HOJA OFICIAL DEL LUNES DE BARCELONA

LUNES, 31 DE ENERO DE 1938

Administración: Casa de Asistencia Presidente Maciá: Montalegre, 5: Barcelona: Tel. 24770

NÚMERO 633: 15 CENTIMOS

Actividad en el frente de Extremadura Las baterías antiaéreas de Teruel han abatido tres aviones facciosos Barcelona otra vez víctima del fascismo sanguinario

COMUNICADO OFICIAL

Ministerio de Defensa Nacional

EJÉRCITO DE TIERRA

EJÉRCITO DE LEVANTE. —

Hoy no hubo actividad alguna en esta zona, a excepción de ligeros tiroteos.

EJÉRCITO DE EXTREMADURA. —

El enemigo inició a primera hora de la mañana un ataque, protegido con tanques y aviación, sobre nuestras posiciones situadas al sur y suroeste de Los Blázquez e inmediaciones de Peraleda de Zahuqueo, donde consiguió ocupar el Salto del Gamo y la Loma de La Rana. Las fuerzas propias, en brillante contraataque, recuperaron esta última posición. Se combate con intensidad en

las proximidades del Salto del Gamo. DEMÁS EJÉRCITOS. — Sin noticias de interés.

El jefe de la DECA recibió hoy el siguiente despacho de Teruel: «A las once horas de ayer, 29, la batería 524 derribó dos aparatos enemigos, uno de los cuales cayó próximo a la misma batería, resultando uno de sus tripulantes herido y otro muerto. A las 15.45 la misma batería derribó un «Fiat», que cayó en una posición a la derecha del emplazamiento artillero.»

El ministro de Defensa Nacional ha pedido al jefe de la DECA que le formule propuesta de ascenso del oficial que manda la batería referida.

El Presidente de Cataluña en los lugares siniestrados

El Presidente de la Generalidad, don Luis Companys, se dirigió a los lugares siniestrados, por el criminal bombardeo fascista contra nuestra ciudad, recorriéndolos a pie, atendiendo a las víctimas y dedicando palabras de consuelo a sus familiares.

Acompañaban al Presidente de Cataluña, su secretario señor Piquet, el oficial de la Secretaría, señor Damià y el capitán de las Escuadras de Cataluña, señor Hervás.

Después, el señor Companys, se reintegró a su despacho oficial de la Presidencia, desde donde cursó las órdenes para la mejor organización de la asistencia a las víctimas de este nuevo crimen de la aviación facciosa.

Asimismo recorrió los sitios afectados por el bombardeo, el consejero de Gobernación y Asistencia Social, señor Sbert.

Ayer tarde, el Presidente Companys recibió en su despacho de la Residencia, al Presidente del Gobierno de Euzkadi, señor Aguirre; al consejero de Gobernación y Asistencia Social, señor Sbert, y al comisario de Propaganda de la Generalidad, señor Miravittles.

la ciudad muy densamente poblada, derrumbando, como los de la incursión anterior, algunas viviendas.

Las cifras de víctimas — que no pueden considerarse definitivas — computadas hasta las diez de la noche, son: muertos, 153, figurando entre ellos 47 niños; heridos, 63 hombres y 45 mujeres.

Durante la segunda agresión, el fuego de la artillería antiaérea consiguió derribar uno de los aparatos de la primera patrulla, el cual se hundió en el mar, a 12 millas de la costa. Además, se observó que otro, al emprender el regreso, perdía velocidad y altura, señal evidente de haber sido alcanzado por los disparos, suponiéndose que no pudo llegar hasta su base.

Interesantes revelaciones de un evadido del campo faccioso

La derrota de Teruel ha desmoralizado completamente al Ejército fascista

No se desconoce en la España rebelde lo que ocurre en territorio republicano ni el verdadero curso que lleva la guerra — nos dice un evadido que ha conocido de las penalidades del campo de concentración. La falta de confianza, eso sí, impide que la cooperación o la resistencia fecunda canalicen, que haya forma de considerar exteriorizado un estado de opinión. Todo el mundo disimula, oculta sus sentimientos. Con los propios familiares hay verdaderas barreras de aislamiento. Y, sin embargo, yo estoy persuadido de que el desconocimiento no existe y que por ello la esperanza, refloreceda en cada instante y últimamente mucho más, no muere.

Otro aspecto cuyo conocimiento, a mi juicio, puede ofrecer interés a la opinión republicana, es el cambio de ambiente y de confianza que, desde Teruel, se aprecia en el territorio de Franco. Tan solo hace tres meses, el que se permitiera dudar de la victoria nacional en voz alta sabía que daría poco más tarde con sus huesos en la cárcel. Y en cambio, ahora el rumor de hechos desagradables a las tropas fascistas es tan frecuente, circula con tanta profusión, que tiene que sonar reiteradamente la voz oficial para cortarlo. Recuerdo un suceso. Ocurrió hace unos quince días en el campo de concentración de Miranda. Como todos los domingos, los reclusos hubieron de aguantar la misa a pie firme. Acabada ésta, con toda rapidez el sacerdote se desvistió las prendas de culto y, ya con traje seglar, se encarró con los desgraciados adversarios en prisión, al igual que un militarote cualquiera para decirles cosas tan sorprendentes como éstas: «No es cierto, es completamente falso, ese rumor que por ahí circula, y que tal vez a vosotros habrá llegado, según el cual el «generalísimo» está gestionando un pacto que dé fin a la guerra. Nada más inexacto. Ni el «jefe», ni sus colaboradores ni nadie, queremos nada que pueda significar un pacto; no aceptamos componendas. O todo, o nada. Desechad, pues, esas esperanzas de mediación. Repito que lo queremos todo o nada».

No dijo más; pero como se verá es un lenguaje completamente distinto del que hasta ahora se venía usando, tanto desde el púlpito, como desde la prensa fascista o en el mismo estado llano imbuído de yugos y de flechas. Han perdido aquella

fe absoluta en la victoria. Ahora tratan de evitar el desmoronamiento, de mantener los adictos a base del triunfo de un totalitarismo de doctrina que antes era dogma de fe, y del que ni los sistemas de aplicación reservados a la omnipotencia del «generalísimo» era posible discutir.

Con este espíritu en declive, que ya alcanza incluso a los llamados a sostenerlo y con las versiones de los soldados que vienen del frente, la desmoralización pasa de ser afirmación supuesta a realidad tangible. Ya no sé por qué, ya que yo no he visto los carros de guerra del Ejército Popular. Pero es ciertísimo que los soldados rebeldes tienen miedo, terror extraordinario, a los tanques republicanos. En aquellas filas producen medrosidad análoga a si se tratase de animales mitológicos. Ello unido al panorama muy diferente al que estaban habituados, que los soldados de la facción han encontrado en Teruel, ha contribuido a que se inermemente esa falta de fe a que me refiero, puesto que ya no es fe, es duda, intranquilidad. Les iba muy bien en el norte. La infantería italiana o embutida en el requeté, no tenía más que ocupar lo que les desalojaba su artillería o su aviación. Acabados para ellos los tiempos fáciles, han tenido que emplearse y han tropezado con contingentes que les ganaban en valor y decisión y les han batido y derrotado. Por ello vuelven materialmente escaldados. En mi opinión, otro par de triunfos parecidos, y poco más habrá que hacer para alcanzar el final.

De otras cosas, de otros recuerdos dolorosos no quiero hablar. Es sangre tan viva, que empasta la lengua. Persona de absoluta garantía, que me ha asegurado que en Navarra van fusiladas 22.000 personas. Por lo que yo he visto, puedo decir que en la penúltima semana de diciembre, en la cárcel de Bilbao, donde yo me encontraba, fueron fusilados 140 hombres, casi todos milicianos, y en su mayoría oficiales del Ejército Popular. De ellos, 12 o 14 murieron ahorcados en garrote vil. Se dijo que alguno fué guillotinado; esto no lo he constatado, y por tanto no lo afirmo. El motivo de dar a estos desgraciados tan ignominioso suplicio, a tono con los procedimientos de la Alemania parda, fué el atribuirles con absoluta gratitud, determinados hechos que reputaban criminosos,

Uno de los aviones piratas fué abatido y cayó en el mar.

Otro dió la sensación de haber sido tocado.

La nota que el Ministerio de Defensa Nacional publicó el día 28 explicando su actitud respecto al bombardeo de ciudades situadas en la retaguardia lejana y notificando su resolución de no realizar agresiones de ese género si el enemigo desistía de ellas, ha tenido una respuesta verbal, de carácter desafiante, seguida de otra muy sangrienta.

La primera corrió a cargo de Radio Salamanca, a diario utilizada por el mando faccioso para divulgar versiones amañadas, levantar el ánimo decaído de aquella retaguardia y transmitir en clave consignas a la red de agitadores y espías extendida por nuestro campo. En su emisión del día 29, Radio Salamanca calificó la citada nota de pirueta y de villana osadía; dijo que sería voz infiel y no española la que se levantara a pedir que cesen dichos bombardeos y,

afirmando el propósito de persistir en ellos, terminó con esta declaración: *«España no está en los edificios ni en las ciudades, está en las ideas y en el numen de Franco. En la guerra estamos. Adelante, hasta por encima de nuestros muertos.»*

Tras estas palabras desafiante y chabacanas han venido los hechos dolorosos de un doble bombardeo, efectuado durante la mañana de hoy sobre Barcelona. La primera de sus fases se desarrolló minutos después de las nueve, hora a la cual seis aparatos, divididos en dos patrullas, procedentes de Mallorca, en rápida pasada a 5.300 metros de altura, dejaron un reguero de bombas sobre puntos céntricos de la capital. A las once veinte, nueve aviones de la misma procedencia, en tres patrullas, y a altura aun superior, repitieron la agresión, también sobre sitios de

LOS DEPORTES

LOS AMISTOSOS DE FÚTBOL DE AYER

BARCELONA, 4; SANS, 1

En el campo de Las Corta jugóse ayer, por la tarde, un encuentro amistoso entre los propietarios del terreno, vencedores del Torneo Oficial de la Federación de la Primera Categoría, grupo A, y el Sans, también vencedor del Torneo en la primera B.

El partido fué disputado con mucho interés, por ambos bandos, y en algunas ocasiones no tuvo nada de amistoso, por la dureza con que se jugó lo que demuestra el entusiasmo con que se lo tomaron los jugadores.

El dominio fué en general nivelado, pero el Barcelona fué siempre mucho más efectivo y dió mucha más sensación de peligro, y de aquí su victoria. En la primera parte, el Sans tuvo unos excelentes primeros veinte minutos, pero después el Barcelona tomó la iniciativa del juego y no la dejó ya en todo el partido. En la segunda parte el Sans tuvo algunas reacciones brillantes, pero en último lugar Llorens evitó toda tentativa de perforación de su marco.

La primera parte acabó 3 a 1 a favor del Barcelona. Marcaron en primer término los vencedores por un golpe franco de Gerardo que Galtés envió a la red a los once minutos de juego. Un minuto después otro golpe franco contra el Barcelona fué rematado a gol por Borrás que consiguió el empate. Después dos nuevos goles del Barcelona a los veintiséis minutos por mediación de Gerardo a la salida de un corner, de un tiro fuerte que un defensa del Sans acabó de entrar en su puerta, y el otro por Pagés a los veintinueve minutos al recoger un pase de Gerardo y avanzar serenamente a gol burlando la salida del portero santsense.

El árbitro anuló en la primera parte dos goles al Barcelona, uno entrado con la mano y otro de Homedes por foul un poco discutible.

En la segunda parte, a los diez minutos, Gerardo pasó a Riquel y éste de un fuerte tiro de lejos consiguió el cuarto.

Árbitro Nelo. Equipos: Barcelona: Llorens, Brumet, León, Guerrero, Virgós, Castro, Homedes, Bonafina, Galtés (segunda parte Riquel), Gerardo y Pagés.

Sans: Martínez (segunda parte Vidal), Sana, Llorens, Coma, Abad, Bonas, García, Martínez, Blav, Borrás y Judicé.

Los mejores del Barcelona, Llorens, el ala izquierda del ataque y Riquel. Del Sans, Abad en primer lugar y después el ala izquierda Borrás y Judicé.

BADALONA, 2; AVENÇ, 3

Este partido resultó de escasa calidad de juego, debido principalmente al fuerte viento que sopió durante la tarde. El Badalona jugó durante la primera parte a favor del viento y logró sobre sus adversarios un pronunciado dominio. Esta primera fase de juego terminó con el resultado de 2 goles a 1 a favor de los propietarios del terreno. Los dos goles de los locales fueron marcados por Forgas y el del Avenç por Aliart.

En la segunda parte se impuso el Avenç que jugó a favor del viento y logró marcar dos goles por mediación de Calaveras, que le valieron la victoria.

Árbitro Cruella y los equipos se alinearon así: Badalona: Corominas, Portabella, Fernández, Clavería, Salades, Tell, García, Amorós, Forgas, Fitó, Ferrer. — Avenç: Zamora, Alós, Paulí, Segura, Echevarría, Sala, Roig, Aliart, Calaveras, Martínez y Torres.

EUROPA, 3; MARTINENC, 4

En el primer tiempo el juego fué muy competido y nivelado, igualdad que se rompió en el marcador que, al finalizar los primeros cuarenta y cinco minutos, señalaba un empate a dos puntos.

Por el Europa puntuaron Ramon y Blay, y por el Martinenc, Arbós (de penalti) y Hurtado.

Al comenzar el segundo tiempo se impuso el Martinenc, quien marcó, en poco rato, otros dos goles, por mediación de Bilbao y Hurtado; a mediados de este segundo tiempo se niveló el juego y

cuando faltaba poco para finalizar, Ramón, de un tiro raso al ángulo, logró el tercer gol para el Europa.

Árbitro Aycart. Equipos: Europa: Font, Pica, Doménech, Tarragó, Sánchez, Massaguer, Ramón, Roselló, Blay, Romero y Eusebio. — Martinenc: Mateu, Catafau, Elias, Iranzo, Rubio, Arbós, Espier, Vila, Bilbao, Pallás y Hurtado. (En la segunda parte se retiró Catafau, pasando a ocupar su lugar Iranzo y cubriendo Beltrán la vacante de éste).

En las filas del Europa también en el segundo tiempo se produjeron variaciones de lugar.

MANRESA, 4; JUPITER, 0

Manresa, 30. — El fuerte viento ha deslucido mucho el encuentro que tal como refleja el resultado ha sido de dominio siempre del Manresa, que ha terminado ya el primer tiempo con el resultado de 3 a 0 a su favor.

Los goles han sido marcados por Torruella, Cornet I y Safont.

En la segunda parte el Júpiter ha opuesto más resistencia que en la primera, pero el Manresa ha podido conseguir otro gol por mediación de Torruella.

Árbitro, Mussons. Equipos: Manresa: Argila, Serra, Boix, Serra II, Costa, Nebot, Cornet I, Safont, Torruella, Cornet II y Galobart. — Júpiter: Degollada, Daniel, Fernández, Borrás, Hernández, Mariscal, Diego, Paris, Darío y Roura.

F. C. PENYA CASELLES, 1 C. O. CANIGÓ, 2

Ayer, en el campo del Caselles, se celebró este encuentro.

Los goles para los vencedores fueron marcados por Martorell y Ruiz.

C. O. Canigó: Pons, Manuel, Rafa, Pérez, Rodríguez, López, Carrasco, Hernández, Martorell y Ruiz.

El Canigó jugó todo el partido con diez jugadores.

BOXEO

LA MATINAL DEL GRAN PRICE

En la matinal de boxeo que tuvo lugar ayer, por la mañana, en el Gran Price, el combate entre los amateurs, moscas, Esteller y Mur, a tres asaltos, dió como vencedor a Mur, por puntos.

EL TROFEO BATISTA DE BASE-BALL

RESULTADOS DE AYER

Cataluña, 9; Castells, 0.

Cataluña, 3; Jon Run, 5 (infantiles).

Correspondiente a la segunda serie del Trofeo Batista, jugaron los equipos infantiles del Cataluña y el Jon Run. Después de llevar ventaja el Cataluña por dos carreras a cero, pudo lograr el Jon Run cinco carreras, debidas a la baja labor de su lanzador. De todas formas el partido, probablemente, será fallado a favor del Cataluña, por infracción de regla.

El match entre los titulares del Cataluña y el Castells, se decidió a favor de los primeros por decisión.

BASKET-BALL

LOS PARTIDOS DE AYER

Resultados

Junior, 31; Layetá, 12.

Imca, 28; Sabadell, 33.

Patrie-Badaloni (suspendido).

Cornellá-Español (suspendido).

Junior, 3; Layetá, 18 (infantiles).

En Hospitalet, el Layetá, tuvo que inclinarse ante la mejor clase del Junior, que en una segunda parte de aciertos, se impuso a sus adversarios. El Sabadell, en su desplazamiento al terreno del Imca, logró un excelente triunfo, que le mantiene en magnífica posición en el torneo.

Patrie-Badaloni y Cornellá-Español, no llegaron a celebrarse, por no desplazarse los equipos visitantes.

Los infantiles del Layetá, vencieron en Hospitalet al Junior, que presentó un "cinco" de circunstancias.

NOTAS VARIAS

EN EL OLYMPIA

Asamblea de Porteros UGT-CNT

Con regular asistencia de afiliados, se celebró ayer, a la hora anunciada, una asamblea conjunta de los porteros de ambas sindicales, UGT-CNT, presidiendo elementos de las respectivas juntas directivas.

El orden del día previsto hubo de suspenderse, en virtud del Decreto de Trabajo aparecido ayer en el *Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya*, que deja en suspenso las ges-

tiones realizadas que la Comisión Mixta de ambas sindicales llevaba a cabo.

Este Decreto establece que han de seguir las normas que están en vigor, por lo cual no puede hacerse otra cosa que esperar la tramitación que el propio Decreto marca, y ésta fué la explicación que dieron a los reunidos los diferentes oradores de la mesa presidencial.

La asamblea ratificó su confianza en las dos juntas directivas, para que puedan seguir sus trabajos.

Después de exponer algunas sugerencias distintos asambleístas, dió fin el acto, que fué muy breve.

UN FESTIVAL DEDICADO AL PERSONAL DE LA CASA DE ASISTENCIA PRESIDENT MACIÀ

Ayer, tarde, se representó en la sala-teatro de la Casa de Asistencia Presidente Macià la aventura arrevistada en seis cuadros, original de Ramón No-guera, *L'illa solitaria*.

Colaboraron en el festival, además del Club Escénico Canigó la muñequita de la canción, Leonor Marimón, y la danzarina clásica Herminia Marimón, entre otros.

SE APLAZA PARA EL PRÓXIMO DOMINGO LA ASAMBLEA DEL SINDICAT DE TREBALLADORS D'OFICINES DE LA UGT

Para ayer, mañana, estaba anunciada en el Teatro Romea la asamblea del Sindicat de Treballadors d'Oficines de la UGT.

Con una gran concurrencia, que llenaba por completo el local, comenzó el acto, dándose lectura al acta de la asamblea anterior.

La presidencia, en vista de lo avanzado de la hora, acordó aplazar la asamblea para el domingo próximo.

COOPERATIVA DE TREBALLADORS DE L'ENSENYANÇA

Se pone en conocimiento de los afiliados que esta semana habrá reparto de víveres.

ATENEOS PROFESIONAL DE PERIODISTAS

CONFERENCIA DE DON JOSE PRAT, SUBSECRETARIO DE LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS

La quinta conferencia del ciclo organizado por el Ateneo Profesional de Periodistas, irá a cargo del ilustre subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros de la República, don José Prat, y se celebrará el próximo viernes, día 4 de febrero, a las siete de la tarde, en el salón de actos del Ateneo de Barcelona, calle de la Canuda, 6, pral.

A dicho acto quedan invitadas todas las entidades literarias, políticas y sindicales.

El tema de la conferencia se anunciará oportunamente.

ASAMBLEA GENERAL EXTRAORDINARIA DE LA FESAC DE LA COMARCA DE LAS GARRIGAS

Ayer, por la mañana, en el Teatro Moderno de Las Barjas Blancas, se celebró una asamblea general extraordinaria de la Federación de Sindicatos Agrícolas de la Comarca de las Garrigas, a la cual asistieron representaciones de los veinticinco Sindicatos que la integran.

El acto fué presidido por el presidente de la Federación Comarcal, compañero José Solé. Le acompañaban los consejeros de la Federación Central, compañeros Fernando Zulueta, Miguel Olivé y Pedro Viñals; el secretario de la Comarca, Celestino Bargalló; el delegado de la Cooperación Agrícola de la 8.ª Veguería, Evaristo Massip; el jefe del Servicio de Propaganda de la FESAC, y los presidentes de las diferentes secciones de la mencionada Comarca.

Hicieron uso de la palabra, además del presidente, los compañeros Bargalló, Massip, Olivé, Viñals y Zulueta. Todos convinieron en la necesidad de revestir de la mayor importancia a los Sindicatos Agrícolas, los cuales, amparados por la Ley, han resultado un importante instrumento de gobierno, necesario hoy para ganar la guerra contra el fascismo.

Se invitó a los agricultores reunidos a defenderse del nuevo alud de especuladores que con el espejuelo de la oferta de unos precios exagerados, pueden perturbar la economía del país.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Maria Ramos López i Barbero

Mori, a las 11, a la Vila de Baix Montseny (Sant Celoni)

(E. P. R.)

Els seus apenats, espòs Joan Grau i Planas, filla Maria Lluïsa, mare, pares polítics, germans, germans polítics, nebots, família tota i la casa RAMOS DE GRAU, ho comuniquen a les seves amistats i els preguen un pietós record.

L'enterrament tindrà lloc avui, a les quatre de la tarda. Casa mortuòria, Durruti, 6, pral.

Baix Montseny, 31 de gener del 1938.

PAULA LLORET

VIUDA DE CHORRERO

HA FALLECIDO, A LA EDAD DE 78 AÑOS

(E. P. D.)

Sus afligidos, hijos Jesús, Esteban, Teresa, Florencio, Julio y Enrique, hijos políticos Eugenio Martínez, Antonia Descals y Lola González, nietos, biznietos, parientes y amigos, al participarles tan sensible pérdida les ruegan un piadoso recuerdo y la asistencia al acto del sepelio, que tendrá lugar hoy, lunes, a las doce (paseo de la República, n.º 5), para acompañar al cadáver a su última morada, Cementerio Nuevo.

Barcelona, 31 de enero de 1938.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

Maria Carreras Vilarrasa

HA FALLECIDO, A LA EDAD DE 28 AÑOS

(E. P. D.)

Sus afligidos, esposo Emilio Fuster, padres José y Mercedes, padres políticos Manuel Fuster y Enriqueta Bigorria, hermanos Gabriel y Mercedes, hermana política Mercedes Timoneda, tíos, tías, sobrino, primos y demás familia, comunican a sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

Por expresa voluntad de la finada no se avisa la hora del entierro.

Sesión preparatoria del Pleno del Partido de Izquierda Republicana de Cataluña

Pronunciaron discursos Vicente Bernades, A. Rovira y Virgili, Antonio María Sbert, Jaime Aguadé, J. Quero Molares y Martín Barrera

SESION PREPARATORIA

Ayer mañana, tuvo efecto la sesión preparatoria del Pleno del Partido de Esquerza Republicana de Cataluña, que debe celebrarse a últimos del próximo mes de febrero.

La sesión, en la que intervinieron destacadas personalidades del Partido, fué dedicada exclusivamente a los dirigentes y militantes que tienen una responsabilidad política.

Entre los asistentes al acto figuraban los señores Juan Casanovas, Pi y Sunyer, Hilario Salvadó, Sauret, Soler y Bru, Solé y Pla, Arís, Pla, Oliva, Ramonet, Altaba, Lladent, Pons, Navarro, Canadell, Duran, García y otros.

La sesión fué presidida por el presidente y el secretario de la Federación de la Esquerza Republicana de Catalunya, señores Miguel Guinart y Roque Boronat.

VICENTE BERNADES

Previas unas palabras del presidente, inició los discursos el consejero-regidor de Hacienda del Ayuntamiento de Barcelona, don Vicente Bernades, quien hizo notar que en la constitución actual de los Ayuntamientos correspondieron a ERC los sitios de mayor responsabilidad. Resaltó que el transcurso del año 1937 se reforzaron los ingresos de Hacienda, manteniéndose una cifra de pagos casi igual a la del año 1934, evitándose, por tanto, un colapso que parecía inevitable.

Se refirió a las cantidades destinadas por el Ayuntamiento a Obras Públicas, a obras de Sanidad y Asistencia a los refugiados, destacando el esfuerzo que en este sentido ha efectuado el Municipio de Barcelona.

Añadió que la ERC habla sostenido siempre el criterio de que era preciso atender, al menos parcialmente, el pago del cupón municipal, pero que siempre había tropezado con obstáculos para convertir este deseo en realidad.

Terminó diciendo que la Esquerza será siempre un baluarte indestructible para la defensa de la democracia.

A. ROVIRA Y VIRGILI

A continuación habló sobre política internacional, el ilustre periodista Antonio Rovira y Virgili.

Empezó diciendo que como catalanes hemos de poner nuestra simpatía en aquel grupo de potencias en las que predomina el amor a las libertades colectivas y en las que los derechos nacionales son respetados. El cisma de Europa — añadió — ha determinado a menudo los hechos capitales de nuestra historia interna.

Fustigó duramente los movimientos nacionalistas de las naciones que se han forjado en la post-guerra que, como Irlanda, han demostrado con referencia a Cataluña una posición totalmente antiliberal y antidemocrática.

Afirmó que las simpatías de los catalanes — aunque estén mezclada en un poco de dolor — han de ser principalmente para Francia y para Inglaterra, pero dentro de los límites de la reciprocidad, pues por mucho que se equivoquen siempre resultará que los intereses de aquellos dos países coinciden con los nuestros, pues su cultura, su ideología y su estructura social son las más parecidas a las nuestras. Con una Francia y una Inglaterra victoriosas, Cataluña conservaría, al menos, la posibilidad de su existencia y de su resurgimiento.

Puso de manifiesto que Cataluña ha de mantener una política exterior. Una Cataluña que aparezca ante el extranjero con el rostro político y social de ERC será mejor vista que una Cataluña con el rostro que ya ha

mostrado transitoriamente en algunos períodos de este año y medio de guerra.

Se refirió a la política internacional de la República, de la que dijo que hasta la guerra actual no supo escoger los hombres que habían de representarla en el extranjero. Continuó diciendo que durante el ejercicio del señor Alvarez del Vayo en el Ministerio de Estado se inició una política que el orador califica de resonante, pero que, a su juicio, no correspondía al ambiente de aquella hora. Añadió que ahora con el señor Negri en la Presidencia del Gobierno, la política exterior de la República se ha hecho más reservada y más cauta.

Terminó expresando su confianza absoluta en la victoria que, dijo, ha de robustecer la libertad de Cataluña y ha de asegurar el carácter democrático de la República española.

ANTONIO MARIA SBERT

Seguidamente versó sobre la política de la Generalidad, el consejero de Gobernación y Asistencia Social, señor Antonio María Sbert.

Hizo historia de la contribución decisiva al advenimiento de la República y al restablecimiento de la Generalidad con sus organismos rectores de la vida política y económica de Cataluña.

Resumió la gestión de los hombres que han formado parte del Gobierno de la Generalidad, tanto en el aspecto técnico como en el de dirigentes del Partido, expresión de la voluntad soberana del pueblo, recordando las fechas heroicas del 6 de octubre.

Añadió que en las jornadas memorables del 19 de julio la Generalidad impulsó la victoria leal a los lugares vitales de la España republicana. Detalló toda la obra realizada por el Gobierno de la Generalidad, en medio de las dificultades inherentes a la guerra, durante el transcurso de los últimos diez y siete meses de lucha, estudiando especialmente los aspectos económicos, culturales, industria de guerra y asistencia social.

Acabó diciendo que hemos de ser fieles a Cataluña, puesto que nuestro destino, después de ganar la guerra, es ganar la paz.

JAIME AGUADER

Acto seguido el ministro de la República señor Jaime Aguader disertó sobre el tema de política de la República. Dijo que el Gobierno actual no se propone otra cosa que ganar la guerra. Para conseguirlo, afirmó, ha creado un gran Ejército, una nueva y eficiente disciplina, una fuerte industria de guerra y las posibilidades económicas de consolidar una victoria, además de segura, prometedora de un porvenir progresivo.

Manifestó que el problema más urgente es el del trabajo. La guerra no podrá sostenerse si la producción no vuelve por lo menos a la cantidad y calidad de antes del 19 de julio.

El honor del trabajador de retaguardia le habría de obligar a la producción de antes de la guerra. Lo que no puede perdonar la República es el que se trabaje poco y mal. Si el soldado que deserta del puesto de combate es un traidor y como a tal se le juzga y sanciona, el trabajador que no produce lo que habría de producir es un doble traidor, porque ni siquiera tiene la excusa de las penalidades ni del peligro que puede atenuar el delito de su consemblante de las trincheras.

Acabó diciendo que hoy no hay tiempo ni espacio para otras determinaciones que las que, revolucionarias o no, nos acerquen a la victoria. La República ha de ser, es y será, dura e inexorable. La República salvará a la República.

J. QUERO MOLARES

Después del anterior orador habló sobre política de guerra el ex consejero de la Generalidad señor Quero Molares, en substitución del señor Tarradellas, consejero de Hacienda.

Puso de relieve que el 19 de julio no había en nuestro país ninguna actividad dedicada a la industria de guerra y que con inmenso trabajo ha tenido que edificarse todo, silenciosamente y sin publicidad, como corresponde a las características de la mencionada industria.

Analizó detalladamente la obra realizada por la Comisión de Industrias de Guerra, e hizo resaltar el trabajo de adaptación de las indus-

trias de paz en industrias de guerra. Acabó exponiendo los motivos por los cuales no podía ser más extenso en la disertación sobre el tema que se le había encomendado.

MARTIN BARRERA

Finalmente, hizo uso de la palabra el consejero Martín Barrera, quien dedicó su disertación a estudiar la política de ERC.

Se refirió primero a la actuación de la Esquerza en los momentos iniciales de la sublevación fascista, poniendo de relieve el seguro y eficaz mantenimiento de los principios liberales y democráticos. Refirióse luego a la labor llevada a cabo por el Partido en la formación del Ejército Popular en la obra de Gobierno, en el sostenimiento de las finanzas y las industrias del país, sin descuidar la preocupación máxima de hacer y ganar la guerra.

Añadió que es preciso que ERC influya con su innegable fuerza política cerca del Gobierno de la República, con el que debemos mantener — dijo — relaciones cordiales de amistad. Hay un Estatuto que regula nuestras atribuciones jurídicas, políticas y administrativas y que señala su alcance. Pero ello, manifestó, no es razón para que nosotros no pugneamos constantemente para ensancharlas hasta el límite que la convivencia, en un plan de respeto mutuo permita. Las circunstancias creadas en torno a los hechos históricos del 19 de julio han modificado y alterado muchas cosas, una de ellas es la necesidad vital que siente Cataluña de poder accionar con amplitud, de acuerdo con los sentimientos, ahora como nunca, liberales y democráticos de nuestro pueblo.

Afirmó que la inteligencia o coincidencia circunstanciales con sectores de opinión afines, no debe implicar renunciamiento de ninguna clase, ya que ERC, de la que nadie puede ignorar la importancia, es el partido que ha sabido encarnar los sentimientos y las inquietudes de la auténtica Cataluña. Finalizó con frases alentadoras sobre el porvenir que espera a nuestro pueblo en un régimen de libertad y de democracia.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos y felicitados por los numerosos concurrentes al acto.

COMPRO Y VENDO

Máquinas de escribir de toda clase y sistema.

TORRAS, Rbla. Canaletas, 21, 3.º, 2.º

El consejero Pi Sunyer clausura un ciclo de Teatro Catalán Ecléctico

En el teatro del Foment Martinenc se cerraba ayer, por la tarde, una serie de representaciones de teatro catalán ecléctico.

Las obras son siempre excelentemente puestas y se percibe claramente, por parte de los directores del espectáculo, la sana preocupación del decorado, los muebles y los vestidos correspondientes.

El éxito sostenido de estas sesiones constituye un acontecimiento para esta barriada que se honra con el culto que rinde normalmente a nuestro teatro, y ayer el consejero de Cultura de la Generalidad, don Carlos Pi y Sunyer, invitado reiteradamente a asistir a la última representación de este primer ciclo, hizo acto de presencia acompañado del subsecretario de Cultura, Ramón Frontera, y del diputado Miguel Guinart.

El consejero, que al entrar fué saludado con la música de *Els Segadors* y en pie toda la concurrencia, fué invitado en un entreacto a escribir unas palabras en el «libro de honor» y a visitar las diferentes aulas que tiene establecidas esta importante entidad.

También saludó a los artistas, especialmente al veterano Enrique Giménez, por el admirable conjunto con que interpretaron ayer por la tarde la conocida obra dramática *Papá Lebonard*.

La Minoría parlamentaria del Partido Comunista y del PSU

Se ha reunido la Minoría Parlamentaria Comunista-PSU, en la cual se ha examinado la situación política del país y la obra del Gobierno, realizada desde la última reunión de Cortes.

Ha designado para intervenir en las próximas reuniones parlamentarias, a la camarada Dolores Ibarri y a Juan Comorera.

Después se discutieron algunas cuestiones del orden interior de la Minoría, sobre las cuales recayeron acuerdos.

NOTICIAS DE CATALUÑA

HOMENAJE AL EJERCITO POPULAR

Taragona, 30. — Esta mañana ha tenido lugar el anunciado homenaje al Ejército Popular de la República, dedicado por los centros docentes de nuestra ciudad. La fiesta ha consistido en diferentes recitales poético-musicales por los alumnos del Instituto de Enseñanza local. Se cantaron los himnos del Ejército Popular, *Els Segadors* y el de *Riego*. El acto, que ha sido presidido por las autoridades, ha terminado con unas breves palabras del inspector de Segunda Enseñanza que ha ofrecido el homenaje y ha leído un telegrama dirigido al ministro de Defensa Nacional en el que le da cuenta que que el teniente coronel Pérez Farrás, comandante de la plaza, ha cerrado la fiesta con un pequeño parlamento patriótico y dando un «Viva la República» que ha sido contestado por todos los presentes.



• EL MEJOR AUXILIAR

— No comprendo cómo puedes dar abasto a tanto trabajo, a asuntos diferentes, sin caer enfermo del sistema nervioso.

— ¿Que no ves que me ayuda el CEREBRINO MANDRIP

El Primer Congreso de la Federación Catalana de Trabajadores de la Enseñanza (UGT)

AYER CONTINUARON LAS SESIONES CON IGUAL ANIMACION DE LOS DIAS ANTERIORES

En la Sala Studium, de la calle de Bailén, celebró ayer por la mañana, la quinta sesión el Primer Congreso de la Federación Catalana de Trabajadores de la Enseñanza, UGT.

Presidió el acto el compañero José Alcober. Después de dar lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada, pasóse a dar lectura del informe que elaboró la ponencia, referente a la organización de cantinas escolares, comedores infantiles, guarderías, parvularios, etc. Abierta discusión sobre el informe, intervienen en ella varios congresistas que aportan a la obra de la ponencia diversas sugerencias, siendo contestados todos los oradores por la compañera Elisa Uriz, en nombre de la comisión. Dice que la ponencia presenta un proyecto concreto a realizar y que lo hace planteando como cuestión previa la alimentación del niño.

Refiriéndose a las observaciones hechas por el compañero Otero, dice que la parte correspondiente al problema pedagógico tendrá también su resolución adecuada. Queda aprobado el informe de la primera ponencia.

A continuación, se pasa a nombrar la ponencia que habrá de elaborar la candidatura para la elección del nuevo Comité regional, la cual ha quedado integrada por los delegados de todas las comarcas de Cataluña.

Se entra luego a la discusión del informe de la segunda ponencia que trata de la nueva misión de los Sindicatos por lo que se refiere a la lucha contra el analfabetismo, presentando al efecto las siguientes conclusiones; colaboración entusiasta con el Gobierno del Frente Popular; ayuda desinteresada a la obra de reconstrucción cultural iniciado por el Ministerio de Instrucción Pública y la Consejería de Cultura de la Generalidad; organización en Cataluña de cursos de perfeccionamiento para todos los profesionales de la enseñanza y de una manera especial para los maestros rurales; procurar hacer extensiva la campaña contra el analfabetismo creación de escuelas de ensayo en todas las capitales de las comarcas y poblaciones importantes; organización en Barcelona de cursos permanentes de cultura general, Pedagogía, Filosofía, etc.; hacer obligatoria la asistencia a los cursos de perfeccionamiento. El mismo informe se refiere también a la obra que ha de realizar el Sindicato, y que abarca interesantes extremos que afectan a todos los afiliados. Poco después de comenzada la deliberación de este informe suspendióse la sesión a la una y cuarto de la tarde, acordándose reanudarla a las tres y media.

En el transcurso de esta sesión hizo acto de presencia en el local del Congreso una comisión de alumnos del Instituto Obrero, la cual pasó, a requerimiento de la presidencia, a sentarse en el estrado. El alumno de dicho Instituto, Julián Barriuso, dirigió la palabra a los congresistas, a quienes saludó en nombre del Instituto, haciendo constar a la vez su más entusiasta adhesión a la obra que realizaba el Congreso.

También fué invitado a pasar al es-

trado el maestro de Zaragoza Isaac Ochoa, que asistía a esta sesión del Congreso. Ochoa saludó a los congresistas en representación de la Sección del Magisterio de Caspe, y dijo que haría llegar a sus compañeros el interés que revestía el Congreso.

Como se hallase, asimismo, confundido entre los congresistas Luis Bárcena, hermano del defensor de Asturias, fué invitado por el presidente a ocupar un sitio junto a la mesa de discusión, cosa que hizo el compañero Bárcena en medio de los aplausos de los congresistas.

Adhesiones recibidas. — Por el secretario dióse lectura a las siguientes adhesiones al Congreso: Federación Sidero-metalúrgica de Barcelona, en nombre de sesenta mil afiliados, y de la 137 Brigada de Milicias de Cultura.

LA SESION DE LA TARDE

Continuaron, como queda dicho, las deliberaciones sobre el informe de la ponencia: La nueva misión de los Sindicatos, y seguidamente pasóse a discutir los restantes informes del orden del día.

Reunión del Consejo General de la Federación de Cooperativas de Cataluña

Ayer reunióse, con carácter extraordinario, el Consejo General de la Federación de Cooperativas de Cataluña para tratar de diversos asuntos relacionados con la reciente Orden del Ministerio de Hacienda y Economía del Gobierno de la República, facultando el movimiento cooperativo para hacer la distribución de los artículos relacionados racionados entre la masa cooperadora.

Presidió la reunión el compañero Felipe Barjau, presidente de la Federación de Cooperativas de Cataluña, asistido de los compañeros de Ejecutiva, Torrents, Jiménez, Pujol y Blanquer, por el órgano federativo *Acción Cooperativista*, estando presentes los delegados de las comarcas del Vallés, Bages, La Anoia, Bajo Llobregat, litoral Barcelonés, y excusando su asistencia el de las comarcas gerundenses.

Se dió cuenta, por parte de la Ejecutiva, de los trabajos llevados a cabo sobre la cuestión del racionamiento, especialmente en lo que respecta a la intervención de la Cooperativa Central de Compras, organismo económico de la Federación de Cooperativas de Cataluña, encargada de racionar nuestras Cooperativas.

Quedó aprobado estimular tanto a los socios cooperadores como a las Cooperativas en general, para aportar el máximo posible de capital a la organización, a fin de prescindir lo más que se pueda, de utilizar el crédito que se pudiera obtener por la garantía que ofrece el activo saneado de las entidades cooperadoras y que sería de fácil consecución.

De acuerdo con las circunstancias, fué acordada la ampliación de las oficinas federativas, sumentando el personal en la proporción requerida por el trabajo extraordinario que hoy pesa sobre ellos.

También fué objeto de deliberación el asunto referente a la creación de cuatro nuevas comarcas (Segriá, Garraf, La Noguera, La Segarra y el Alto Panadés)

MADRID

LA LLAR DEL COMBATENT CATALA.

Madrid, 30. — Organizado por la Llar del Combatent Català se celebró la entrega de un banderín regalo de dicha entidad al 211 Batallón de la 53 Brigada Mixta. Primeramente, se desarrolló un interesante partido de futbol entre equipos compuestos por combatientes catalanes y castellanos. Luego se verificó la entrega del banderín y, por último, hubo un baile que estuvo animadísimo.

ROBESON, EL ILUSTRE ARTISTA, REGRESA A INGLATERRA

Madrid, 30. — Ayer abandonó Madrid, de regreso para Inglaterra, en donde reside, el famoso cantante negro Paul Robeson, que, como se sabe, ha estado en la capital de la República por espacio de unos días.

PRO CAMPAÑA DE INVIERNO

Madrid, 30. — En los teatros Alcázar y Progreso, se celebraron festivales organizados por la Comisión Pro Campaña de Invierno, en homenaje a los combatientes.

La concurrencia fué muy numerosa. En otros locales hubo funciones gratuitas.

China heroica

DESPUES DE LA TOMA DE NANKIN

Hankou, 30. — El correponsal de la Agencia Reuter anuncia que al cabo de siete semanas de haberse apoderado de Nankin, los japoneses no han efectuado apenas avance alguno, ya que ocupan, aproximadamente, las mismas posiciones de que se adueñaron des de la toma de la capital del Gobierno central chino.

Este estado de cosas se explica por el hecho de que los chinos han desplegado, en estos últimos tiempos, extraordinarios esfuerzos para reorganizar sus fuerzas, movilizandolas nuevas quintas.

Los japoneses esperaban que, después de la toma de Nankin, se produjese una caída vertical en la resistencia china, pero ha ocurrido todo lo contrario.

La capacidad de resistencia del ejército chino y la reorganización del mismo después de su derrota, han obligado al Estado Mayor japonés a modificar por completo sus primitivos planes.

Nada parece indicar, de momento, que los chinos se propongan afectar una nueva retirada, ya que el general Lit-Sun-Yen y las tropas que acaudilla, están resueltos a defender Hankou, cueste lo que cueste.

Los chinos ocupan actualmente posiciones muy fuertes, en forma de sistema de trincheras, al sur del Chang-Te, que se extienden en un sector de 26 millas de ancho por 8 de profundidad.

En la actualidad, las fuerzas chinas acosan a los japoneses.

y la formación de las de la Garrocha y el Vallés Oriental.

Se trataron, además, otros asuntos interesantes demostrativos del interés que la organización cooperativista va despertando en todo Cataluña, en donde el espíritu del pueblo encaja tan ampliamente con el contenido de responsabilidad y reconstrucción que encierra las normas y principios cooperativistas.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

CHINA NO ESTA DISPUESTA A CESAR SU RESISTENCIA

Paris, 30. — El periódico *Paris-Soir* publica una entrevista con el ministro de Hacienda chino, en el que éste declara que su país no cesará la resistencia contra el Japón mientras éste no evacúe el territorio invadido. Añadió que el bloqueo japonés contra China y la disminución de las rentas de Aduanas, obligarán, tarde o temprano, al Gobierno chino, a cesar el pago de los intereses de su Deuda exterior.

NUEVOS COMISARIOS DEL PUEBLO

Moscú, 30. — La Agencia Tass anuncia que el Consejo de Comisarios del Pueblo ha nombrado a Zakovski, Comisario del Pueblo adjunto en Asuntos interiores. También ha nombrado Comisario del Pueblo adjunto en Construcciones mecánicas.

A LA MEMORIA DE LAS VICTIMAS DE VILLEJUIF

Paris, 30. — Esta tarde se ha celebrado una manifestación de homenaje a la memoria de las víctimas de la explosión de Villejuif, a la que han asistido numerosas representaciones del Frente Po-

pular. La manifestación desfiló ante el lugar donde se halla el Laboratorio Municipal, donde se había instalado una tribuna con la inscripción: "Homenaje a las víctimas del CSAR". A continuación, seguía la lista de los muertos.

Después de haberse pronunciado algunos discursos necrológicos, la manifestación se disolvió sin que ocurriese incidente alguno.

LAS DEMOCRACIAS ANTE LOS PAISES FASCISTAS

Londres, 30. — Siguen las consultas entre la Gran Bretaña, los Estados Unidos y Francia, sobre la aplicación eventual de la cláusula de salvaguarda del Tratado naval de Londres de 1936, en el caso de que se evidenciase que el Japón se propone construir buques que excedan del límite fijado por dicho Tratado, o sean 35,000 toneladas.

Refiriéndose a este asunto, el *Sunday Times* añade que las averiguaciones llevadas a cabo por el embajador de la Gran Bretaña en Tokio, no han permitido obtener seguridad alguna del Gobierno japonés a este respecto.

Las consultas actuales se extenderán después, probablemente a Alemania y a la URSS, que se adhirió por medio de acuerdos bilaterales al Tratado del año 1936.

NOTICIAS DE CATALUÑA

Donativo de tabaco para los combatientes

Lérida, 30. — Acompañada de una carta del Subsecretario del Ejército de Tierra, se ha recibido en el Comisariado de Guerra del Ejército del Este la siguiente comunicación: "Comité Español del Fondo de Solidaridad Internacional. — Partido Socialista (Unión General de Trabajadores). — Compañero Eduardo Castillo, Comisario de Guerra, Lérida. — Mi querido amigo: El fondo de Solidaridad Internacional constituido por la Internacional Obrera Socialista y la Federación Sindical Internacional, ha enviado a este Comité una partida de tabaco, de la cual se envió una parte para los heroicos combatientes que en colaboración suya tan valientemente están defendiendo a la España republicana. Con tan grato motivo, quedo cordialmente y de la causa antifascista. — El secretario, Enrique Santiago."

El camarada Castillo ha contestado agradeciendo el donativo el cual, de acuerdo con el mando militar, será repartido entre todos los combatientes del Ejército del Este, en cuyo nombre da las gracias a la Internacional Obrera Socialista y Federación Sindical Internacional, asegurandoles que al lado de la defensa de la España republicana están las libertades del mundo por las que luchan los trabajadores españoles.

Lérida, 30. — En el salón de actos de la Comandancia Militar se ha celebrado el acto de toma de posesión de su cargo del presidente del Tribunal del Ejército del Este.

— La Inspección de Primera enseñanza recuerda a los maestros que

deben remitir, para su aprobación, los nuevos horarios y planes de excursiones a realizar. Se hace presente a todos los maestros que necesiten aclaraciones, que deben solicitarlas de la Inspección.

— Esta mañana, a las diez, en el salón de actos de la Casa del Pueblo se ha celebrado una asamblea del Sindicato de Trabajadores de la Tierra afecto a la UGT. Ha asistido a la reunión una representación de la Federación Catalana de Trabajadores de la Tierra. Se ha tratado de asuntos relacionados con la tierra.

— Mañana, lunes, a las nueve y media de la noche, dará una conferencia, por radio, el secretario general del Partido Socialista Unificado de Lérida. Tratará del tema «Frente Popular Antifascista».

— En Borjas Blancas se ha celebrado un acto de afirmación sindical agraria organizado por la Federación Comarcal de las Garrigas.

GOBIERNO DE LA REPUBLICA

PRESIDENCIA DEL CONSEJO

El subsecretario, señor Prat, despachó esta mañana con el Presidente del Consejo, doctor Negrín.

Por la tarde recibió diferentes visitas y conferenció con el subsecretario de Comunicaciones, señor Gasset; con el director general de Transportes, señor Meller, y con el director general de Seguridad, señor De Juan.